

Megjelenik hetenként
kétszer:

csütörtökön és vasárnap

Felelős szerkesztő:

SZENDRŐI JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal Sopron, Háromhátér 3.

TELEFON 394. SZÁM.

ÚJ ÉLETT

Előfizetési ár:

Egész évre . . . K 8.—

Fél évre. " 4.—

Negyed évre. " 2.—

Egyes szám ára 8 fill.

Hirdetéseket a lap kiadóhivatala megegyezés szerint felvesz.

Kéziratokat nem adunk vissza

Társadalmi és ismeretterjesztő lap.

Szűz Mária.

— Szeptember 8. —

A születésed földnek, égnek
Világmegváltó öröme,
Aranyhidunk Úr Jézusunkhoz,
Üdv. boldogság fényözzöne:
Hajnalt sugárzó szép, dicső napunk,
Szűz Máriánk, légy üdvöz általunk!...

Vértenger árja dúl e földön,
Felhőkig csapnak a habok;
Hazánk ez árban kis sziget csak,
Rá száz ellenség agyarog:
Ki ezer éve segített hazánk,
Légy újra velünk, drága szűz Anyánk.

Hajónk árbócat száz viharban
Paskolhatta bár dél, kelet;
Szent István óta, ezer évig
Honunkat szíved védte meg:
Hozzad röptül ma újra hő imánk,
Segíts rajtunk Anyánk, szűz Máriánk!...

Sok száz templomból millió fohász
Sóhajtozza ma szent neved;
Sok millió szív irgalmadhoz,
Diadalért Hozzad eped:
Ó boldogságos, drága, szűz Anyánk,
Mentsd, ragad ki az örvényből hazánk!

Vidd diadalra fegyverünket,
Hogy győzzünk a vad nép felett;
Hogy nagy hatalmunk villámától
Rettegjen újra dél, kelet;
Hogy új, szebb éltet kezdhessen hazánk:
Segíts, hogy győzzünk drága, szűz Anyánk!...

A születésed földnek, égnek,
Hazánknak égi öröme;
Aranyhidunk Ur Jézusunkhoz,
Reménységünk fényözzöne:
Hozzad könyörgünk, segítsd meg hazánk,
Menny királynéja, drága szűz Anyánk!

Szendrői József.

A mi jövőnk Boszniában.

(Fordítás.)

Egy pillantás a bosnyák népiskolákba.

Nyolcvan év előtt Boszniában csak török vallástani iskolák léteztek, az úgynevezett Mektek-ek, ahol a mohamedán gyermekeket megtanították a török imádságokra s a Korán egy-néhány mondatát szajkózták be; tehát népiskolák voltak ezek is, de olvasás, írás és számolás nélkül. A katolikusoknak és szerbeknek nem voltak iskoláik. A gyermekek a legfontosabb hitigazságokat édesanyjuktól tanulták, vagy a családba időnként ellátogató „Ujaci“-tól, a Franciskánus pátertól.

1830-ban kezdtek rendszeresen foglalkozni a Franciskánusok a gyermekek oktatásával, az általuk megalapítani kezdett katolikus iskolákban. Majd Zágrábból irgalmas nővérek települtek le Boszniában és a vidéken — a Monarchia protektorátusa és anyagi segítségével — szintén iskolákat állítottak fel. Ezen nyomon alapítottak iskolákat a Trappisták is Mariasternben,

Az okkupáció idejében Boszniában 54 katolikus iskola volt. Tanítók és tanítónők mindnyájan a Monarchia segítségét élvező szerzetesek és apácák voltak.

A szerb orthodoxoknak ekkor 56 privát iskolájuk volt már; a törököknek pedig 535 korán iskolájuk.

Kállay vezette be az állami, azaz vallástalan iskolákat. Ilyen állami elemi iskola manap 417 van Boszniában. Azonban senki sem fogadta szívesen ezen iskolákat, legkevésbé a törökök, mert attól félték, hogy gyermekeik elvesztik a hitüket, ha szerbekkel, zsidókkal, katolikusokkal egy padban ülnek és egy más vallású tanító oktatja őket. Azért a törökök elkezdtek török-vallásos iskolákat alapítani s ezek számát 30 év alatt 535-ről 1033-ra emelték, amelyekből 93 az úgynevezett Reform-Mektek, azaz olyan török iskola, ahol az imádság és Korán-szajkózás mellett már más elemi tárgyakat is tanítanak. Ezeknek a Mektek-eknek összesen 43.000 tanulója van, míg az állami 417 elemi iskolának nincs egészen 5000 mohamedán tanulója.

A szerbek hasonló súlyt helyeznek a szerb vallásos iskolákra. Ezek száma az okkupáció előtt 56 volt, ma már 69.

És a katolikusok? Ezeknek éppen oly kevésbé ideáljuk az állami vallástalan iskola, mint a szerbeknek és törököknek; azonban anyagi eszközök hiányában nem emelhetnek vallásos iskolát, sőt még a régi számot sem tudják fenntartani és így ezen katolikus iskolák száma az okkupáció óta 54-ről 32-re szállott alá.

Aki az iskola jelentőségét ismeri, könnyen világos lesz előtte, hogy Boszniában minő érdeke volna a Monarchiának

a katolikus iskolák segélyezése! A bosnyák kormánynak annál kevésbé volna szabad a lojális katolikus iskolák elhanyagolását tűrni, minél többet költenek az ellenséges érületű szerbek és törökök saját iskoláikra és főleg azért is segítenie kellene a katolikusokat, mert dinasztiahű népek s iskolákra még mindig égető szükség van.

Boszniában és Hercegovinában a lakosság 80%-a analfabéta! A kijebb fekvő falvakban senki sem tud írni, sem olvasni, maga a polgármester sem! Minden vallású iskola tanítóinak kiképzésére Boszniának egy egységes tanítóképezdéje van. Minő áldás volna az országra és minő haszna a Monarchiának, ha egy dinasztiahű katolikus tanítóképezdéje volna! Ezzel kevésbé, de mégis segítenének a bajon, hogy lojális szülők gyermekeit a monarchiával semmiképp sem rokonszenvező tanítók tanítsák.

Hogy a bosnyák országos kormány taktikája itt teljesen elhibázott volt, mutatja azon körülmény, hogy a sarajevói gyilkossági perben a legfőbb vádlottak és felbujtók a nagyszerb izgatásokkal fertőzött bosnyák-szerb iskolákból kikerült gimnázisták és tanítóképezdészek voltak. Bizonyára belátja az országos kormány a tévedését s visszatér az 1830-ban megkezdett alaphoz: hathatóssabban gyámolítja a bosnyák katolikusok iskoláit. Mert ha ez a mód jó volt ahhoz való úttörőnek, hogy a Monarchia lábát a Balkánon megvethesse, a megvetett láb-nak is ezuton szerezhet csak biztos támasztékot, hogy meghatározza azt a segítséget, amit a szerbek dinárok és rubelek alakjában iskoláikra költenek. Mert Keleten, a Balkánon régi tapasztaláson nyugszik a bosnyák közmondás: „Na mladezi svijet ostaje“, az ifjuság hordozza a világot.

Horváth Endre.

Folytatása következik.

A világháború.

A nyugati harctér.

25—30 kilométerre Páristól.

A német hadsereg csak 25—30 kilométerre van a megrémült Páristól, amelynek uépe már hallja a német ágyuk dörgését. A nagy garral indult francia offenziva kudarc után tehát a defenzív állásfoglalás is tarthatatlannak bizonyult s Franciaország sorsa immár meg van pecsételve.

A német csapatok gyorsan haladnak Páris felé. Tüzérségük már Amiensbe, előre-tolt lovasságuk pedig Grandvilliersbe ért. Amienst a németek elfoglalták. A városér

Szalámit, sajtót, akácmézet, Pilseni Bürgerbräu-sört, mindenféle gyümölcsnedvet a legjobb minőségben jutányos árban ajánl

Gruber János

csemegekereskedő

Megyei telefon 375.

Sopron, Várkerület 107/a szám.

La Fère körül véres harc volt, melyben az angolok kénytelenek voltak visszavonulni és La Fère várát is feladni. Az Amiens körül folyt háromnapos csata tetőpontja a Moreuil körüli véres küzdelem volt, melyben a németek győzelmet arattak.

A „Fremdenblatt“ a következőket írja: A francia offenzívához hasonlóan most már a francia defenzíva is teljesen összeomlott. Franciaország óriási lépésekkel halad katasztrófája felé.

A „Neues Wiener Tagblatt“ közlése szerint Páris a legrövidebb időn belül a németek kezében lesz.

A „Daily Chronicle“ jelenti, hogy német csapatok már Creil és Senlis körül is megjelentek és az ágyuszó már elhallatszik Párisba is.

Negyvenezer francia fogoly.

Berlin, szept. 8. A nagy főhadiszállásról jelentik mai kelettel: Maubeuge tegnap megadta magát. Negyvenezer hadifogoly, köztük négy tábornok, négyszáz ágyú és számos hadiszer került kezünkbe. (M. E. S. O.)

Barbár hadviselés.

Berlin, szeptember 8. A német főhadiszállásról jelentik: Csapatunk folytonosan találunk mindenfelé az elfogott franciáknál és angoloknál dum-dum-lövegeket új csomagolásban, amint azokat a hadvezetőség a katonaságnak szállította. A genfi konvenciónak ez a tudatos megsértése kulturnépek részéről nem ítéhető el eléggé élesen. Franciaország és Anglia eljárása végre is kényszeríteni fogja Németországot, hogy ellenfelei barbár hadviselésére hasonló eszközökkel válaszoljon. (M. E. S. O.)

Izvolzkyt agyon akarták verni.

Diplomáciai körökben azt beszélik, hogy Izvolzky Oroszország párisi követe kénytelen volt Párisból megszökni, mert különben a feldühödött nép agyonverte volna. Izvolzky egyelőre nem is gondol arra, hogy a francia kormányt Bordeauxba kövesse.

Északi harctérről.

Lemberg kiürítése.

Lemberg kiürítése, tekintet nélkül a kedvezőtlen benyomásra, amit e hír kelthet, a város alkalmatlan stratégiai fekvése miatt elkerülhetetlen volt. Ennek az intézkedésnek előnyös következményeit talán már legközelebb tapasztalni fogjuk. Hogy Lemberg kiürítése nem az ellenség támadásának kényszere alatt történt, bizonyítja az, hogy Lemberg már ki volt ürítve, amikor az orosz sereg a város sáncait lövöldözni kezdte.

Győzelmünk Csernovitz körül.

Csernovitz uttközetben augusztus 25-én Schmidt altábornagy sorkatonasággal és népfölkelőkkel verte meg az oroszok hetvenegyedik kamieneci és ötvenharmadik kisenewi ezredét Bojan, Rarance és Toporouc körül. Ezer oroszot ejtettünk foglyul és nagymennyiségű municiót zsákmányoltunk.

A Dankl-hadsereg újabb győzelme.

Dankl hadserege Lublin előtt harcol. Az oroszok újabb segédszeregekkel támadást kíséreltek meg, de Kesztranek altábornagy által visszaverettek. Itt hatszáz orosz esett fogságba. A harcvonal többi részén kisebb csatározások voltak. Nagyobb esemény két-három napon belül alig várható. A főhadiszálláson a hangulat reményteljes és a kilátásokat biztatónak tartják.

Német aeroplán Szentpétervár fölött.

Berlin, szept. 8. A „Deutsches Volksblatt“ jelenti, hogy a napokban egy német aeroplán Szentpétervárig repült és sikerült incidens nélkül a város fölé jutnia. Az aviatikai hadosztály egyik tisztje a repülőgépből Szentpétervár utcáira német ujságokat és cédulákat dobott, amelyek különböző hadseregeken kivívott német és osztrák-

magyar győzelmeket közölnek. Amikor az aeroplán egy kaszárnya fölött jelent meg, gépfegyverből rájajóztak, sikerült azonban sértetlenül visszajutnia Németországba. (M. E. S. O.)

A déli harctérről.

A mitrovicai győzelem.

Hosszas hallgatás után örvendetes hír érkezett ma a szerb harctérről. Seregünk a Mitrovicánál átlépő szerb Timok-hadosztályt tönkre verte. A szerbek nyilvánvalóan abban a számításban voltak, hogy miután az orosz harctér következtében, Szerbiában az offenzívát egyelőre felfüggesztettük, elegendő ellenállásra sem találnak; ha nem ők lépnek offenzívába s felhasználva a monarchia haderejének más elfoglaltságát, olcsó sikereket arathatnak a rettenetes vereségek után. De tévedtek, résen állottunk s a szerbek egy hadosztályukkal fizették meg hallatlan merészségüket.

Nagy győzelmünk a Szávánál.

A hadsereg főparancsnoksága szeptember 7-én a következő parancsot adta ki: Örömmel tudatom, hogy mintegy 4000 főnyi szerb csapat, amely Mitrovicától keletre betörést kísérelt meg, fogságunkba esett. Ez alkalommal a délvídeken levő derék csapatunk szerb hadiszert is zsákmányoltak. Mindez haladéktalanul az összes csapatokkal közlendő. Frigyes főherceg gyalogsági tábornok.

A zágrábi országos kormány sajtóirodája a következő hivatalos jelentést közli: Tegnap, szeptember 6-án, a szerb Timok hadosztályt, mely Mitrovica mellett lépett át a Száván, az osztrák és magyar csapatok nyomában szétszórta. Aki az ellenség közül nem esett el, azt elfogták. Csapatunk eddig 5000 foglyot ejtettek és sok hadiszert zsákmányoltak. Frank gyalogsági tábornok.

Hirek.

A főt. papsághoz. Ropognak a régi világrendet föntartó oszlopok; népvándorlás véres hulláma hömpölyög Európán keresztül. Csatamezőkön a létért, fennmaradásért milliók mérközése folyik. Oly mérközések ezek, melyekhez képest a katalauni, lipcsei, a vaterlói csaták csak előmérkőzések voltak. Olyan időket élünk, amikor a gyarló ember imádságban, az érintkezést állandóan kívánja az ő Istenével. Az imádság megnyugtató ereje s az Istenhez való közelség tudata könnyíti csak ezeket a terheket, hogy alatta össze ne roskadjunk. Kérjük tehát szeretettel a főpapságot úgy Sopronban, mint a vármegyében, hogy a szent misék után ne zárassék be a templomok. Drága ékszereket, perselyt esetleg félre téve, kegyeskedjenek intézkedni, hogy a templom minden időben nyitva maradjon, hogy a napnak minden órájában elmeheessen oda mindenki, aki szomjúhozza az imádságnak orvosságát s aki az Örökkévaló közelségében vigaszt keres. Nyissuk föl tehát a templomokat! Ne legyen bezárt templom, imádkozunk ott, amint ne legyen bezárt szív, mely a haza oltárán mindent föláldozni ne tudna. És kérjük még szeretettel a főt. papságot, hogy minden mise, minden litánia végeztével, a néppel együtt fennhangon, fegyvereink diadalmeért, édes hazánk jóvoltáért, boldogulásáért imádkozni kegyeskedjenek.

A nemesszivü soproni háziasszonyokhoz! Hölgyeink avval a szép tervvel foglalkoznak, hogy a soproni kórházakban ápolott, megsebesült hős katonáinknak uszónával kedveskednek, hogy így kellemesen megszokítsák az ebéditől a vacsoráig terjedő hosszú időt. Minthogy azonban már nagyon sok nemes adakozó jelentkezett és bizonyára még ezentul is sokan fognak jelentkezni, azért a sebesültek érdekében nagyon aján-

latos, hogy a segélynyújtás ezen módja is némileg szerveztesse. Fölkérjük azért a hölgyek városunknak mindig áldozatra kész nemeslelkű háziasszonyait, hogy akik ebben a nemes akcióban részt kívánunk venni, levelezőlapon tudassák ezen szándékukat vagy Baán Endréné főispánné vagy Wilferding tábornokné vagy Töpler Kálmánné polgármesterné urasszonyok egyikével. Ha sokan jelentkeznek, elég lesz, ha minden jelentkező hetenként legfőlebb kétszer vesz részt az adakozásban. Különösen szeretik a katonák a kenyeret, kiadós tésztákat (bukta vagy efféléit), szalonát, esetleg kávét, friss gyümölcsöt stb. De azért természetesen teljesen a nemeslelkű adakozókra van bízva, hogy mit adnak. Hálásak katonáink a legszerényebb adományért is. Kérjük a hölgyek a főntebb kért tudósítást az adakozó pontos lakcímének megjelölésével legkésőbb e hó 12-ig, Már előre is hálás köszönet a nemeslelkű adakozóknak hős katonáink nevében!

A soproni háziezred kitüntetése.

Puhallo tábornokszernagy, az V. hadtest parancsnoka; Sopron város polgármesteréhez átiratot intézett, amelyben kifejti, hogy az augusztus 23-iki ütközetben a 76. és 48. gyalogezredek és a 11-es és 19-es vadászok a tüzéség kitünő támogatása mellett hősiességgel harcoltak és kéri a polgármestert, hogy ezen a mi háziezredünk az egész hadtestet kitüntető magatartását hozza a nagyközönség tudomására.

Apácáink a katonákért.

A Szentírás azt mondja ugyan: A bal kezed ne tudja, mit cselekszik a jobb! De vannak kivételek, midőn mégis erkölcsi kötelesség a nyilvánosság tudomására juttatni, amit a közjó előmozdítására teszünk. Ily helyzetbe jutottunk most, amidőn azon mende-mondáról értesültünk, hogy az Orsolyita-rendű apácák mitsem tettek a katonákért. Hát bizony ezt a minden alapot nélkülöző, hamis, rossz indulatú ráfogást alaposan megcáfolják mint tények a következő adatok: Mikor az „Új Élet“-ben a hátramaradottak részére a gyűjtést megindítottuk, az Orsolyita-rendű apácák voltak az elsők, akik nálunk adományukkal jelentkeztek. Az aranyat vasért akciónak küldtek körülbelül 200 korona értékű tárgyakat. Augusztus 13-tól maig a behívott katonák, kik átmenőben egy-két hétig a városban tartózkodtak, ittlettük ideje alatt e zárdában is naponta délben és este meleg ételt és kenyeret kaptak; maig körülbelül 4000 lett a számuk; folytatják nemes agitációjukat, ameddig szükség lesz. Minden nap 40 szegénynek és 12 diáknak adnak ellátást; emellett a háború tartamára 30 katonagyermek is élelmezést kap. A Sopronba érkezett beteg katonáknak vettek nagymennyiségű szalonát 70 K értékben és kétszersültet. A város rendelkezésére bocsátottak 4 iskolatermet 80 beteg számára, kiknek főzni is e zárdában fognak. Ezrével osztottak és osztanak ki ma is kegytárgyakat, kisebb-nagyobb zászlókat stb. Hogy nem fognak hazafias kötelességükben lankadni, míg arra szükség lesz, azt még csak említeni sem kell. Nem akar ez dicsekedés lenni; föntieket csak azért irtunk meg, hogy a hamis, minden alapot nélkülöző rosszindulatú ráfogásoknak idejekorán elejét vegyünk, hogy ezáltal az igazságnak is eleget tegyünk. Kérjük pedig ezek után: ki tett a városban ennél többet? Álljon elő, kalapot emelünk előtte.

Hogy pedig az isteni Megváltóról elnevezett kedves nővérek, a jó szürke nénék mit tettek katonáinkért már a mozgósítás alatt, amikor városunkat 20—30.000 ember előzőnlötte, arról futólag már megemlékezünk. De tudja azt jól mindenki Sopronban; és a csataterén hazánkért már küzdő s ott tán meg is sebesült hőseink, akik mig itt voltak, arról hálahimnusz zengtek és bizonyára, mig élnek, a lelkes fogadtatást sohasem fogják elfeledni tudni. Visszatérni tehát arra, hogy ezen apácáink 1000-kezt élelmeztek,

1000-nek adtak lakást, 1000-kezt láttak el sok szenttárggyal, mindenféle széppel-jóval, úgy hisszük felesleges. És hogy mit tesznek a jólelkű apácák még ma is, azt illetően elég, ha hivatkozunk „Grenzpost“ című lapjárunknak ama szép megjegyzésére, hogy: míg nem egy helyen szegény katonáink a nem kellő ellátás miatt panaszkodnak (miről magunk is értesültünk, lévén egy helyen az élelmezés állítólag izraelita kézben), addig fényes ellátásban részesülnek azok, akiknek az a szerencse jutott, hogy az isteni Megváltóról elnevezett nővérek védőszárnya alatt lehetnek. Saját szemünkkel láttunk itt mindent s meggyőződünk tényleg arról, hogy szegény sebesültjeink, számra nézve 62-en, a példás tisztaság mellett itt oly bánásmódban s ellátásban részesülnek, amelyet a betegnek talán édes anyja sem adhatna. De nem akarunk erről eklogákat zengeni, ki látni akarja, győződjék meg róla s hallani fogja a betegetől: itt maradnának akár mindig; helyzetükkel itt nagyon meg vannak elégedve; a fájdalmat itt örömet viselik, szegények itt végtelenül boldogok.

Aranyért vasat! Lelkes főhívás érkezett szerkesztőségünkbe, melyet az alábbiakban közlünk: Adjuk oda azoknak a hősöknek és hátramaradtjainak jó szívvel és lelkes örömmel arany gyűrűinket és ékszereinket, kik a királyért, a hazáért küzdenek, véreznek és akiknek köszönhetjük majd, hogy boldogabb és szebb második évezred nyílik meg számunkra és utódainkra. A lelkes honleányokat és honfiakat főkérem, hogy a haza oltárára szánt adományaikat Sopronban a polgármesteri hivatalban vagy pedig a vármegye házában Nitsinger Imre segédhivatali igazgatónál elismervény ellenében — naponként — kivéve a vasár- és ünnepnapokat, délelőtt 10—12 óra közt adják át. A vasgyűrűket ugyanott kapják meg annak idején, hogyha azok Budapestről megérkeztek. Sopron, 1914. szeptember 6. Baán Endréné.

Végtelenül örülünk, hogy ez a szép főhívás illetékes helyről végre megjelent, legalább tudjuk, hová, kihez fordulhatunk, s reméljük is, hogy amikor a lángba borult Európa mezején katonáink halál-megvető bátorsággal küzdenek, és királyért, hazáért, miertünk vértüket, életüket is feláldozzák, városunkban s vármegyénkben is nagyon sokan lesznek, akik ezekben a nagy történelmi pillanatokban Krisztusi szeretettel áthatva, vezéreltetve, készséggel, nagy lelkesedéssel átadják adományaikat, ékszereiket, hogy ezáltal, a haza oltárán való áldozathozatal, mellett szenvedő embertársaik segítségére siessenek. Most amidőn élet-halál-harcról van szó, félre a sok piperével, ékszerrel, arannyal, melynek csillogása ugyanis csak mulandó földi örömmel jár; mutassuk meg, hogy attól, lelkünk örök életre áhítván, e percben könnyen meg is válhatunk. Áldozzuk föl tehát ékszereinket a haza oltárán és mutassuk meg, hogy szívesen odaadjuk ezt másnak, mert — arany a szívünk, a lelkünk.

Követésre méltó példák. Mikor az isteni Megváltóról elnevezett nővérek zárójában voltunk, éppen ebéd kiosztása alkalmával s láttuk a szépszinű levest, az illatos pecsenyét, kompótot, pompás tésztákat, réteseket, elgondoltuk, hej, ha magunknak otthon ilyen lenne; de örültünk, hogy szegény katonáink, akik a hazáért, miertünk vértüket ontották, ily ellátásban részesülhetnek, új vérpótlással elvesztett erejüket legalább csakhamar visszaszerezhetik. A fogásoknak azonban még nem volt vége, kik bort nem kaptak, azoknak gyümölcs dukált. Szébbnél-szebb fajta. Akkor tudtuk meg, hogy azokat nagy szeretettel, özvegy Ferták Lőrincné, vármegyei főjegyzőnk édesanyja adta, aki ugyanis egész évi termését a katonáink élelmezése céljából lelkesen a zárda rendelkezésére bocsátotta. Jóságáért áldja meg az Isten! — Meg kell említenünk ezúttal Simonis Mihály

délvasuti ellenőrnek szép cselekedetét is. Láttuk egy alkalommal, hogy 30 kiló gyümölcsöt osztott széjjel az átutazó katonáknak, s bár a nemeslelkű ur kertjében nincsen gyümölcs, mégis még több ízben kisebb-nagyobb mennyiségű barackot s egyéb gyümölcsöt is vett s elosztotta azt a szegény szomszédhoz, vértüket értünk feláldozni kész katonáknak. Ez persze akkor történt, amikor a katonáknak a pályaudvaron még lehetett gyümölcsöt adni. Ma már ezt a belügyminiszter a szesz italal együtt megtiltotta. Ha tehát oda nem vihetjük, küldjük el legalább a kórházakba. Sopronban igen sok löver s egyéb kerttulajdonos van; bő gyümölcsstermelés is örvendeztette a kertek fái szemlélő sétáló közönség szemét. Ne hagyjuk elrohadni, vagy eladni a gyümölcs-kofáknak, hogy a pénzen frivol, francia divatú ruhák költségeit pótoljuk, hanem legyünk férfiak — piperét félretéve — áldozunk egyszer már komolyan hazánkért vértüket ontó katonáinknak, hozzátartozóinknak és érdemlegesen, számottevően — a Vörös Kereszt Egyesületnek!

Hivatalos órák a városnál. Töpler Kálmán dr. polgármester elnöki rendeletben közhírré tette, hogy a hivatalos órákat f. 1914. évi szeptember hó 9-étől kezdve ismét reggeli 8 órától délutáni 2 óráig állapítja meg, mely beosztás nem vonatkozik azokra a hivatalokra, amelyekre nézve az általánostól eltérő hivatalos idő van megállapítva. Felhívhatnak az összes tisztviselők a hivatalos órák pontos betartására.

Néptanítók figyelmébe. A báró Sina Simon-féle volt népiskolai tanítók segélyezésére rendelt alapítványnál négy (4), egyenként kétszáz (200) koronás hely lévén üresedésben, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur folyó évi július 9-én kelt 67.961 számú rendelete alapján pályázat hirdettetik. Az alapítvány célja magyar és erdélyországi kiérdemült néptanítóknak valóságos és nemzetiiségi tekintet nélkül segélyezése lévén, ez alpból segélyezésre igényt tarthatnak azon néptanítók: 1. Kik aggkor avagy más oknál fogva, de önhibájukon kívül, néptanítói tisztük teljesítésére alkalmatlanokká váltak s keresetképtelenek. 2. Kik annyi vagyonnal nem bírnak, hogy abból megélhetnének, sem más segélyt nem élveznek, vagy legalább nem oly mérvben, hogy abból, vagyonuk jövedelmét is hozzávéve, megélhetnének. 3. Kik igazolják, hogy míg hivatalukat viselni képesek valának, azt híven s buzgon betöltték, s feddhetlen életet éltek s élnek. 4. Több folyamodó közül a szegényebbek s azok fognak első sorban figyelembe vétetni, kik multjok és jellemükről kitünőbb bizonyítékokat bírnak felmutatni. 5. Végre a fentebbi kellekkel bírt tanítók szegény árvái, amennyiben keresetképtelen néptanítók elegendő számmal nem jelentkezének. Árva fiúk tizennyolc, leányok tizenöt éves korukig élvezendik, megjegyeztetvén, miszerint egy árva segélye évi harminchat, két testvér-árva segélydija hetvenkét, több testvérárva segélye száz forintot, illetve 200 koronát meg nem haladhat. 6. Széchenyi Kollonits-féle segélydíj élvező római és görög katolikus néptanítók, a báró Sina Simon-féle segélydíjban részesítették, az előbbinek élvezetétől elesnek. Ezen két alapítványból ugyanazon egyén egy időben segélyt nem huzhat. Miről az érdekeltek azzal értesítettek, hogy pályázati kérvényeiket folyó évi szeptember hó 15-ig a vármegye kir. tanfelügyelőségéhez nyújtsák be.

A városi mozi előtt járván, sebesült katonák tömörülését láttuk, köztük a kedves, aranylelkű Strassner Karolínát, amint hivatgatja s bebocsátja a katonákat az előadásokra. Sebesültjeink azokat most mindig ingyen nézhetik végig. Elismeréssel adozunk.

A vármegyei virillistáinak névjegyzéke. Az 1886. évi XXI. t.-c. 25. §-a értelmében közhírré teszem, hogy a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok

névjegyzékének alapjául szolgáló, a kir. adóhivatalok által készített adókimutatásokat ez évi szeptember 4-től 14-ig, vagyis az igazoló választmány ülésének határnapjáig bezárólag, a vármegyei irodaigazgató hivatalos helyiségében (Vármegyeház, földszint 2. szám) a hivatalos órák alatt (d. e. 8 órától d. u. 2 óráig) közszemlére kiteszem, ahol azokat az érdekeltek netáni felszólalásaik megtehetése végett betekintheik. Sopron, 1914. évi szeptember hó 4-én. Hajas Antal, alispán.

A mitrovicai ütközetről egy tiszt beszélt el illetékes helyen: Szombaton éjjel a szerbek több helyen tényleg átkeltek a Száván. Pontonokon, hajókon és rögtönzött hajóhidon jöttek az éj leple alatt. Előőrseink ezt csakhamar észrevették s jelentést tettek. De mieink hagyták jönni a betörőket. Ruma körül csakhamar félkört alkottak s engedték a szerbeket egyre mélyebben előrenyomulni. Egyszerre aztán az egész félkör előrenyomult és minden oldalról megkezdődött a nagy tüzharc. A tüzérség jól védett magaslaton foglalván helyet, felrobbantotta a szerbek rögtönzött Száva-hidját és megkezdte a tüzelést a szerb csapatok ellen, amelyeket a mieink minden oldalról erős tűz alá fogtak. A hatás irtózatoss volt. A szerb sereg ugyszólván egészen megsemmisült. Egyik része a Szávába szorult és a vízbe fulladt, nagy része meghalt vagy megsebesült, a többiek pedig megadták magukat. Mint értesültünk, ezen ütközetben népfelkelőinknek is alkalom nyílt arra, hogy beigazolják életre valóságukat; itt e csatában ők is oroszlanokként harcoltak.

Gyűjtés. Özv. Fischer Józsefné gyűjtése révén újabb 10 korona folyt be kiadóhivatalunkba a hadbavonulók hátramaradtjainak a javára.

Segélyakció. Folytatólagos kimutatás a mozgósított családtagjai részére a polgármesteri hivatalhoz beérkezett 20 K-án felüli adományokról: Gerencsér József udv. szállító és neje 20, Seligman Kelemen 50, Frischmann Dávid 50, Új Élet gyűjtése 20, Kölbl János (a 13. ágyvezred hátramaradtjai részére) 50, Fröhwrth Lujza és Zehtner Zsófia gyűjtése 100-10, Muhr Ottmárné 20, Molnár Lajos 50, Dr. Sárossy Lászlóné 25, özv. Müller Mátyás 20, Nelky Irén és Muhr Olga gyűjtése 235, Jány Ferenc 50, Hertelendyné 20, Varga M. és Varga I. gyűjtése összesen 173, Táló Dóra és Piftzner Jolán gyűjtése 116, Petrik Lajos 20, Frischmann 20, Stieger Ilus, Weisz Margit és Rátz Ilona gyűjtése 239-10, Weisz Fine és Wojtkó Vilma gyűjtése 107-60, Wälder Mariska és Hegedüs Irma gyűjtése 111, Becht Irén és Brenner Lujza gyűjtése összesen 110, Kluge Lajos 50, Kerpel Ignác 50, Vásári biztosok átengedett napidíjai 23, Peták Mária 20, ifj. Steiner György 20, Nagy Albert és neje (Eszterháza) 100, dr. Sárközy Pál 20, dr. Kemenes Illés 20, N. N. 30, dr. Török Veremund 20, dr. Kocsis Lénárd 20, Molnár Bertalan 20, Nelky István 20, Mattesz György 20, Kastner Lincsi gyűjtése 79, Scheffer Ilonka és Bergman Ilus gyűjtése 72-50, Graf Samuné 20, Ráthonyi Sári és Vica gyűjtése 35-30, Lähne Vilmos 20, özv. Pócza Istvánné 30, Hauer József (Kőfaragótér 6.) 25, Hoffmann Gyula 50, Soproni vendéglősök és kávéosok és italmérők szövetkezete 50, Petőházi cukorgyár 1000, Fodor Ignác és társa 20, Rupanovits József 20, Diemer Friderika 20, Pröhle Károly 20, Magyarországi Munkások Rökkant és nyugdíjgyulete 200, Lóskay Gáborné 2500 K n. é. 4^o/_o magyar korona-járadékkötvényt, Hauer Antal 20, Klausz Nándor 20, ifj. Hacker Lipót 50, Fasching és Nagefreiter 20, Kelényi Géza 100, Schlesinger Lipót 20, Ilg Lujza 20, Katonák napja 2883-38, Wellerding Rudolfné 30, Mechle Grossmann Hedwig 25, Pacor Flora 100, Albrecht Alfrédné 20, Soproni football és athlétikai club 30, Bokor János hangversenye a Royal-kávéházban 140-20, Herceg Esterházy Miklós 1000, özv. Jenny Krisztina 20,

dr. Öcsényi Anselm 20, Seemann Kálmán 30, Mauninger-Pachhofer Karolin 20, Manninger kanonok 20, Dr. Stráner Gyula 20, Scholz-Russ Melánia 50, Soproni tennis-klub 50, Soproni általános ipartestület 300, Katolikus legényegyesület 40, Rosta Ferenc 20, Soproni kereskedelmi testület 150, Gintowt Mária 50, Altdörfer Viktor takarékpénztári betét 287-66 és 12-34, Vasárúgyár r.-t. Sopron-Graz 1000, Baumann József 20, A soproni felsőbb leányiskola tanártestülete 22-50, Szerdahelyi János 20. — Összesen befolyt eddig 20.386 K 46 f.

Folytatódó kimutatás a Vöröskereszthez részére a polgármesteri hivatalhoz beérkezett adományokról: Seligmann Kelemen 50, Molnár Lajos 25, dr. Wallner Ignác 30, ifj. Steiner György 20, dr. Vághy Béla 25, Nagyczenki cukorgyárak 5000, Kerpel Ignác 50, Hoffmann Gyula 50, Krautt Rezső és neje 20, Ottocska Géza (Sopronkövesd) 50, Spiesz Antal 40, Mechle-Grossmann Hedvig 25, Poszvek Sándor és neje 50, Hollós János és neje 20, Vermes Gusztáv 50, Schneider Eugenia 30, Schneider Elise 20, Zsukoff Miklós és neje 100, Özv. Drobničsch Györgyné Budapest 100, Schármár Károly és neje 30, Trankon József 20, Rupanovits József 20, Huszár József és neje 20, Seemann Kálmán és neje 30, Manninger-Pachhofer Karolin 20, Manninger kanonok 20, Fábian Henrik és neje 100, Szerdahelyi János és neje 30, Páder Rezső 20, Gróf Niczky László és Pál 1000, Spitzer József 300, Sopronnyék község 80, Lóskay Gáborné 2500 K úvérértékű 4%-os magyar koronajáradékkötvényt, Hauer Antal 20, Lenk Sándorné 30, Rupprecht Olivér 500, Rupprecht Tibor, Olivér és Antal 100, Alsókáldi Ottilia 100, Herceg Esterházy Miklós 3000, Ullmann Mór cég 20, Fangh Dezső 20, Sajtoskál község gyűjtése 80, Özv. Rupprecht Kálmáné 200, ifj. Hacker Lipót 50, Fasching és Nagelreiter 20, Lähne Vilmos és neje 20, Dr. Winkler és neje 100, Soproni football és atletikai club 30, Manninger Frigyes 20, Olsbauer Mici főhadnagyné 50, Czinfalvi Patzenhofer Elza 200, Soproni kereskedelmi betegápoló-segélyező és nyugdíjegyesület 100, Heiszler Jánosné 40, Krausz Mór 40, Mangold Sarolta 20 K. Összesen eddig kimutatott 18.662 K 93 f. További adományokat elfogad és hirlapilag nyugtáz a polgármesteri hivatal.

Zab, széna- és szalmaszállítás. A kisbéri m. kir. állami ménésparancsnokság árlejtest hirdet a ménésben elhelyezett idegen lovak részére 1914. évi november hó 1-től 1915. évi október hó 31-ig szükségelendő mintegy 1200 métermázsa zab, 2500 métermázsa széna, 3000 métermázsa rozs alomszalma és 300 métermázsa rozs zsupszalma szállítására. Versenyárgyalási nap folyó évi szeptember 3-ika. Részletesebb felvilágosítással kívánatra a soproni kereskedelmi és iparkamara szolgál.

Elvbarátainkhoz! Kérjük közönségünket, elvbarátainkat, hogy minden nyilvános helyiségben, kaszinóban egyesületben, kávéházban, étteremben, pályaudvaron, dohánytözsdekben, fodrásznál, és más üzletekben is követeljék a mi lapunkat az ÚJ ÉLET-et.

Balf kénas gyógyfürdő forrásai páratlan hatásúak csúsz, köszvény és női bajoknál; lithiumos savanyuvize pedig vesebajoknál és tüdőhurutoknál a legjobb sikerrel alkalmazható. Felvilágosítást nyújt Balf gyógyfürdő igazgatósága, vagy a tulajonos: Wosinski István dr. örökös római góf.

Az elitéközönség figyelmébe. Az összes raktáron levő különleges szép példányú perzsaszőnyegek az előre haladt idény miatt mélyen leszállított árban 36 koronától feljebb jutnak eladásra. Megtekintés vételkényszer nélkül Rosenstingl Józsefnél ékszer és régiségkereskedőnél.

Hová menjünk szórakozni?

Fel az „Alm“ vendéglőbe, mely a soproni közönség kedves kiránduló helye.

Liesingi sör, jó borok és izletes ételek, úgyszintén a legpontosabb kiszolgálás.

Számos látogatást kér **Horváth Antal** „Alm“-vendéglős.

Figyelem!

A hadsereg- és hazaszeretetet nemcsak belsőleg érezni, de külsőségeken is kifejezésre kell juttatni! — Levélírás alkalmával tehát használja előszeretettel a hazánkért harcoló hármas-szövetség jelvényével ellátott „Éljen a Haza! — Éljen a Hadsereg!“ levélpapírt és borítékot.

Ajánljuk továbbá a hadba-szálltakkal való levelezésre, külön e célra készített „Táboriposta“ borítékunkat, melyet, — úgy mint a kincstárit — a posta portómentesen szállítja.

10 drb. boríték (lehet „Tábori posta“ is) és 10 drb. finom levélpapír „Éljen a Hadsereg“ felirással, mind a kettő a hármas szövetségi jelvényvel ellátva **80 fillér.**

100 boríték 100 levélpapírral tetszésszerűen név, avagy cég rányomással együtt **6 kor.**

Vidéki megrendelésnél a postadíjat mi fizetjük. Az összeg bélyegeken is beküldhető.

Tisztelettel:

Piri és Székely

könyvnyomda, könyvkötészet, vonalzóintézet
Sopron, Háromházter 3. Megyei telefon 394.

KÁVÉ és TEA

Postán utánvétellel vagy a pénz előleges be-
küldésével, Budapesten házhoz szállítva:

4 1/2 kiló	Cuba-kávé	K 19.—
4 1/2 "	Jáva-kávé	" 19.—
1/4 "	Császárkeverék-tea	" 3.—
4 1/2 "	Mocca-kávé	" 19.—
4 1/2 "	Gyöngy-kávé	" 19.—
1/4 "	Karlsbadi keverék-tea	" 3.—

A tea a kávéhoz csomagolható. Mindent elvámolván és bérmentve, szóval teljesen költségmentesen küld:

Telefon 61-75.

Telefon 61-75.

BELÁK ISTVÁN

Transitó
magazin
FIUME

≡ **kávé- és tea-kivitele** ≡
Budapest, VII., Rottenbiller-utca 4/c.

Transitó
magazin
FIUME

40% gáz-megtakarítás!

Egy igen könnyen kezelhető, új, szab. készülékkel a legszebb fény és 40% gázmegtakarítás érhető el és nagy előnye, hogy Invertégóhoz és mindenféle gázlámpára alkalmas.

**Darabja szereléssel 3 kor.
25 drb. lángnál 10% engedmény.**

Szállítja a „Berlini Világítási Részvénytárs.
Magyarország és a Balkán-államok főraktára:

DRESDNER NÁNDOR
Budapest, VI. Eötvös-utca 25/a szám.